

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается
с февраля 1944 года

№ 121 (10285)

Вторник, 26 июня 1990 г.

Цена 3 коп.

„На поле брани убиенные...“

Последнее свое пристанище и вечный покой обрели воины, погибшие на полях сражений и похороненные наспех в условиях войны. Сланцевчане 22 июня проводили со всеми почестями погибших героев и захоронили их на мемориальном кладбище на северной окраине города.

Траурное многотысячное шествие — под скорбные звуки духового оркестра, во главе со знаменной группой — сопровождало колонну машин с 20 гробами, обтянутыми в красный материал.

Доставить гробы с машин к могиле было поручено ветеранам Великой Отечественной войны и воинам-интернационалистам: первые сопровождали каждый гроб с венком в руках, вторые на своих молодых плечах бережно перенесли гробы и

Из забвения

Еще одна красная звездочка заадела над новым памятником погибшим на сланцевской земле.

Произошло это событие в Заручье, где сельчане в минувшую субботу захоронили останки 9 солдат, обнаруженных на территории деревни.

Места военных захоронений указал поисковой группе (во главе с Игорем Гостевым и Сергеем Воробей) уроженец здешних мест — Виктор Ильич Васильев. Это его память 49 лет цепко хранила события давних времен, свидетелем которых он был. По обращению Виктора Ильича в городской военный комиссариат и сельский Совет, группа и начала успешно завершённый поиск.

В когда-то безымянной могиле обнаружены, вместе с личными вещами умерших от ран

воинов (зеркальце, перочинный нож), документы тракториста. Они выданы Тихвинским земским управлением в 1936 году на имя В. А. Андреева, здесь же вложено письмо с частично сохранившимся текстом. А это уже очень существенные ниточки памяти, по которым можно вести поиск родственников.

Рядом найден солдатский медальон Сеничева Федора Алексеевича, младшего лейтенанта, 1905 года рождения, с бывшим ленинградским домашним адресом.

На территории пионерского лагеря «Салют» во время освобождения района в начале февраля 1944 года захоронены, по словам В. И. Васильева, два танкиста и женщина. Поисковиком удалось отыскать останки двух жертв войны — предположительно капитана — танкиста

поставили их в ряд на деревянный постамент, в необычный воинский строй, в котором на равных солдаты и офицеры.

Траурный митинг открыл заместитель председателя горсовета народных депутатов А. П. Толчанюк, предоставил слово первому секретарю горкома КПСС В. В. Назарову. Проникновенно говорили также ветеран войны А. И. Мельников, руководитель женсовета Т. Н. Прокофьева, воин-интернационалист Алексей Власов, горвоенком А. И. Котляренко. А потом состоялась гражданская панихида по воинам «на поле брани убиенным», которую отслужил отец Владимир в сопровождении группы церковного хора.

К могиле легли десятки венков, которые возложили представители предприятий и организаций. Захоронение проведено и по воинскому Уставу, и по гражданским и православным порядкам, что воспринято людьми очень хорошо.

О. СВЕТЛОВА.

(Л. А. А. — инициалы на ложке) и рядового.

Конечно, разыскать и пригласить на перезахоронение погибших солдат их ныне живущих родственников сразу не удалось, хотя через ленинградское радио, оперативно, такая попытка была сделана. Но полных два имени когда-то безвестных героев, заслуживших Отечество от фашизма, вернулись к ныне живущим.

Задолго до погребения многие жители деревень Заручье, Старополье, Овсище, дачники, ребята пионерского лагеря «Салют», воины начали собираться к назначенному часу. Под звуки траурной музыки, все, кто пришел, сопровождая два гроба с останками поднятых из небытия и забвения, направляются к месту захоронения на живопис-

ном берегу озера Долгое близ села. Траурный митинг открыл председатель исполкома Старопольского сельского Совета Т. А. Веникова. Слова прощания сказали: секретарь ГК КПСС Р. В. Хлебникова, очевидец военных событий, уроженец села В. И. Васильев, председатель совета ветеранов войны и труда совхоза «Старопольский» К. Н. Трутс, от делегации совхоза «Осьминский» — Е. А. Никитина.

Под грохот военного салюта гробы с останками тех, кого убила война, опускаются в могилу...

Простите нас, что слишком поздно устаиваем вас почестями, которые вы заслужили. Вечная вам слава и память, герои войны!

Ю. ГОЛУБЕВ.

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

О РАЗВИТИИ ШЕФСКИХ СВЯЗЕЙ

Два партийных комитета — совхоза «Сланцевский» и завода «Сланцы» — провели совместное заседание. На нем рассмотрен важный для обеих сторон вопрос — о развитии шефских связей между этими двумя предприятиями.

На заседании выступили директор завода Ю. И. Белянин и директор совхоза Г. Ф. Лахно.

— Обсужденные проходили, можно сказать, в духе полного взаимопонимания, — сказала секретарь парткома совхоза «Сланцевский» Н. П. Петрова. — Шефские связи с заводом у нас хорошие, и

постоянно развиваются. Мы благодарны заводчанам за помощь в сельхозработах. А нынче они закупили три аггара для совхоза, взялись сделать объездную дорогу от фермы Загривье до деревни. В перспективе мы надеемся на развитие шефских связей в разных социальных вопросах: ведь завод имеет прекрасный Дворец культуры, свой пионерский лагерь, стадион.

Конечно, и от совхоза ждут ответных шагов: договор предусматривает снабжение заводчан молоком и мясом. Но тут немало сложных и переменных вопросов: если реализовать, например, молоко на заводе, то оно не пойдет совхозу в план. Да и не ясно пока, по какой цене его реализовывать. Если по себестоимости, то будет дорого для заводчан.

Но над решением этих вопросов руководство думает. И как показало совместное заседание партийных комитетов, у обеих сторон есть желание и дальше развивать и укреплять шефские связи, сделать их взаимовыгодными.

ОТЧЕТ КОММУНИСТА

В партийной организации суда и прокуратуры состоялось собрание, на котором был заслушан отчет коммуниста адвоката Л. Г. Кулевской о правовом обслуживании предприятий. Л. Г. Кулевская рассказала о своей работе на закрепленных за ней торфопредприятии «Дубодемский мох» и ПМК-15. Выступившие на собрании коммунисты в целом положительно охарактеризовали ее деятельность, отметили добросовестный подход к делу. Л. Г. Кулевской было высказано пожелание больше внимания уделять оказанию юридической помощи общественным формированиям этих предприятий.

Телефон гласности — 2-35-74

(работает по понедельникам с 16 до 17 часов)

По-прежнему сланцевчан беспокоят бытовые неурядицы, возникшие на почве пресловутого дефицита. Нет, не того, который мы испытываем в сфере потребления, а самого, пожалуй, устойчивого — дефицита внимания к людям со стороны определенных служб и организаций. Он-то и не дает спокойно жить людям. К примеру, как не понять жителей домов №№ 8, 10 по улице Баранова, от имени которых позвонила в редакцию Татьяна Петровна Шитикова. Находясь дома, они не могут отличить солнечной погоды от пасмурной. Затемняют окна деревья. Татьяна Петровна сказала, что написали они письмо в УЖКХ с просьбой подрезать деревья. Еще осенью обещали подрезать, но дела не последовало. И ответа на письмо нет. Конечно, нынешние специалисты службы коммунального хозяйства не несут ответственности за бывших, тех, кто когда-то не подсказал жителям, как правильно сажать деревья, но разобратся и помочь людям — дело их чести.

Но, к сожалению, бывает и

Дефицит внимания

так, что совсем не в радость оказывается помощь. Со второго апреля прошлого года длится капитальный ремонт квартиры № 2 дома № 5 по улице Островского. Об этом нам сообщила по телефону Тамара Федоровна Иванова. «Осталось сделать ремонт в кухне, на веранде, в коридоре. Все бросили. Звонила в ЖЭК № 1. Там ничего не знают, — рассказала Т. Ф. Иванова. — Ремонт занимается РСУ ПО «Ленинградсланец». Звонить мы никуда не стали, потому что нет оправдания тому, что больше года длится ремонт трехкомнатной квартиры, и семья из семи человек, а по сути дела там три семьи, испытывает страшные неудобства.

Была в этот день дежурства просьба к Сланцевскому отделению ГАИ поставить соответствующий знак у магазина в Демешкино. Анна Петровна Узикова — жительница этого поселка, жаловалась на то, что очень много машин заезжает в

Демешкино к магазину, а рядом жилые дома, ребенку выйти невозможно.

Михаил Борисович Кузьмин рассказал, что пришел в магазин № 1 за молоком (это на поселке первого района шахты

«Ленинградская»), но его не оказалось. Более того, не принесли и пустые бутылки, объясняя, что нет тары.

Как выяснилось, ни директор магазина, ни городской торг в том не повинны. Экономист по ценам горторга Римма Анатольевна Дубиницкая объяснила, что заявки на молоко и кефир из магазина поступают в торг, а затем их передают на молокозавод. Но молокозавод не выполнил, к примеру, заявки на молоко и кефир 11, 12, 15 июня. После звонка из редакции, как сказала Р. А. Дубиницкая, она выясняла причину тому. Но объяснений не получила. Хочется надеяться, что на гормолокозаводе войдут в положение жителей поселка. Ну, а насчет сдачи пустых бутылок, то никак не хочется принимать во внимание, что в магазине нет тары. Покупатель это не должно интересовать.

Ну, а этот звонок по телефону гласности, думаю, послужит нежелательной рекламой кооперативу «Спектр». Вот что рас-

сказала Лилия Засимовна Ермакова:

— В челноке швейной машины куда-то запропастилась пружинка, и я решила обратиться в кооператив, что на Банковской. Принесла сюда челнок. Мне сказали, чтобы принесла и швейную машинку. Так и сделала. В назначенный срок пошла за заказом, уплатила 15 рублей. Стала заправлять дома челнок, смотрю, а внутри него прязь. Я почистила, заправила, встала, а машина не шьет. Тогда я раскрыла крышку и увидела, что в машине заменен ремень (у меня машинка новая, а ремень поставлен старый). Я принесла машинку назад в кооператив. Ее взяли, деньги не вернули. До сих пор не возвращают и машинку».

По жалобе Ермаковой разбо-

ром этого случая занимается и депутатская группа.

Кооператив «Спектр», который возглавляет А. Е. Ружкин, и без этого случая сделал себе плохую рекламу. Комиссия по индивидуальной трудовой деятельности горисполкома, исходя из результатов проверки этого кооператива, во время которой обнаружила ряд нарушений в работе, рекомендовала исправить в срок до 1 июня недостатки. 5 июня, когда комиссия возвратилась к этому вопросу и проверила кооператив, оказалось, все осталось на прежнем уровне. А 14 июня состоялось заседание исполкома горсовета, где кооператив «Спектр» предупрежден. Хочется надеяться, что кооператив наведет у себя порядок.

В. КАРАСЕВА.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРСОВЕТА О созыве второй сессии горсовета (21 созыва)

Повестка дня:

1. О состоянии и мерах по улучшению правопорядка, выработке комплексной программы по борьбе с преступностью в городе и районе и мерах социальной защищенности работников правоохранительных органов.

2. Информация о ходе выполнения решения горсовета (10 сессии 20 созыва) по вопросу: «О задачах партийных организаций, Советов народных депутатов, трудовых коллективов по реализации аграрной политики в современных условиях».

Сессия созывается 28 июня в 10 часов в ДК горняков в большом зале.

Президиум Сланцевского горсовета.

СОВЕТЫ и ЖИЗНЬ



На заседании

Президиума Горсовета

13 июня состоялось заседание президиума городского Совета. Его повестка была обширной — включала 12 вопросов. О рассмотрении первого — о работе заводов «Сланцы» и цементного по выполнению решения горсовета от 3 октября 1987 года «О задачах советских и хозяйственных органов района по соблюдению требований законодательства по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов» — рассказывается ниже.

Затем члены президиума рассмотрели вопрос об утверждении заведующих двумя отделами горисполкома — отдела по работе с Советами и отдела по делам градостроительства и архитектуры. Кандидатуры на эти должности, без альтернативы, предложил председатель городского Совета Я. Я. Богданов: заведующей отделом по работе с Советами — Раису Алексеевну Шевцову, работающую сейчас заведующей организационным отделом ГК КПСС, а заведующим отделом по градостроительству и архитектуре — Вадима Владимировича Филилеева, ныне исполняющего обязанности заведующего этим отделом.

Обоим претендентам на эти должности члены президиума задали много вопросов, подчас

острых, требующих предельно искреннего ответа. Поскольку Раису Алексеевну большинство членов президиума хорошо знает по работе в горкоме партии, то и вопросы к ней были как к коммунисту, ответственному партийному работнику — не будет ли в это сложное для партии время неправильно расценен ее уход из горкома, будет ли найдена ей достойная замена. Спрашивали и о реализации ее предвыборной программы, и о многом другом.

Р. А. Шевцова ответила, что в случае утверждения с желанием будет заниматься новой работой, которая во многом ей знакома, и что уходит она из горкома, а не из партии, и как коммунист, как депутат горсовета, будет стремиться работать с максимальной отдачей.

В отличие от Р. А. Шевцовой В. В. Филилеев — новичок в Сланцах, приехал сюда лишь в нынешнем году. Поэтому столь пристрастно члены президиума расспрашивали и о его планах как специалиста, как архитектора, и о житейских — не покинет ли наш город через короткое время.

На мой взгляд, искренние от-

веты молодого специалиста о себе, о семье, о том, что хотел бы как архитектор сделать в Сланцах, понравились многим.

Решение президиума — рекомендовать сессии горсовета, которая состоится 28 июня, утвердить Р. А. Шевцову и В. В. Филилеева заведующими вышеуказанными отделами.

Затем президиум приступил к утверждению начальников служб. Пожалуй, лишь только к начальнику предприятия «Горэлектросеть» Евгению Тимофеевичу Белову и управляющей трестом «Сланцымежрайгаз» Марии Ивановне Михайловой особых вопросов не было — эти предприятия работают стабильно.

При утверждении других начальников служб члены президиума старались дотошно вникнуть в проблемы их предприятия. Начальника предприятия «Тепловые сети» Валерия Евгеньевича Степанова расспрашивали о состоянии тепловых сетей, проблемах теплоснабжения города, начальника городского производственного управления бытового обслуживания населения Льва Моисеевича Соколинского — о проблемах дея-

тельности различных подразделений «бытовки», возможностях расширения оказываемых населению услуг, начальника районного узла связи Владимира Александровича Безменова — о перспективах обеспечения населения телефонной связью и иными услугами.

Все они утверждены в своих должностях. Много вопросов при утверждении было задано также председателю правления райпо В. М. Матвееву.

Президиум утвердил начальником отдела капитального строительства УКС Леноблисполкома Михаила Львовича Гребенщикова.

На заседании президиума был рассмотрен также перечень основных вопросов для обсуждения на заседаниях президиума горсовета на 1990—1991 годы. Принято решение рекомендовать второй сессии горсовета 21 созыва утвердить его.

Утвержден перечень основных вопросов для обсуждения на заседаниях президиума горсовета на 1990 год, график отпусков членов президиума на текущий год.

Утверждено также положение о Почетной грамоте город-

ского Совета и благодарности Президиума горсовета.

Затем президиум рассмотрел представления о награждении двух многодетных матерей. Решено: просить президиум Ленинградского областного Совета народных депутатов выйти с ходатайством в Президиум Верховного Совета РСФСР о награждении многодетной матери Галины Анатольевны Поляковой, проживающей в деревне Кологриво, родившей и воспитавшей пять детей, медалью «Медаль материнства» 2 степени.

Представление о награждении орденом «Материнская слава» 3 степени Анны Николаевны Смагиной отклонено.

Рассмотрено также предложение об организации агрохозяйственного объединения «Агропромэнергоснаб» (АПЕКС). По этому вопросу выступили заместитель председателя горисполкома Р. М. Саитгареев и начальник «Сланцыагрокоопснаба» В. Г. Черепанов, представитель «Технохима». Президиум рекомендовал горисполкому утвердить Устав АО «АПЕКС», созданного предприятиями «Ленхимэнерго» межотраслевого объединения «Технохим» и «Сланцыагрокоопснаба» по материально-техническому обеспечению сельскохозяйственных предприятий района, производству и реализации продукции производственно-технического назначения, товаров народного потребления.

Т. КРЫЛОВА.

Скорректированные планы, или Кто, „тянет кота за хвост“?

«Смотрели ли вы на свою землю с вертолета? Или с какой-нибудь другой высокой точки? Думали ли вы, во что она превращена?» — этот вопрос на заседании постоянной комиссии по охране природы представителям цементного завода и завода «Сланцы» настойчиво задавал член ее, начальник отделения госавтоинспекции В. А. Андреев. Дело в том, что ему часто по делам службы приходится с воздуха наблюдать, как наши серые от пыли леса, дымные хвосты заводских труб.

Интересно, как на этот вопрос ответил инженер цементного завода С. И. Шенкер, по праву называемый большим специалистом в технологии цементного производства:

— У нас один участок на территории завода, где много погибло леса, — это в горловине железнодорожных путей заболоченное место, где ничего и не может расти. На других же участках территории завода лес прекрасно растет (добавив к слову лес эпитет «зеленый», он покривил душой). Семен Ильич утверждал, что в трубы на ветер вылетает известковая мука, которая не содержит вредных химических компонентов (кто-то еще посмеялся, что именно ее садоводы вносят в свой прядки как полезное средство от окисления почвы, и значит, она даже помогает?).

— Но наша пыль, как всякая пыль, вредит здоровью людей, — продолжил он. — Озеленять мы ничего не будем. Наша зона вся лесная. Напротив, мы уже дважды обращались в горисполком и возмущались рубкой леса в пределах нашей санитарно-защитной зоны под гаражные застройки и другие объекты, проводимой по разрешению горисполкома.

Речь на этом заседании шла о выполнении двумя основными предприятиями — загрязнителями города решений второй сессии горсовета от 3 октября 1987 года по вопросу «О задачах советских и хозяйственных органов района по соблюдению тре-

бований законодательства по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов». Суть в том, что с предприятий уже пора спрашивать в этом деле по большому счету. И ответ, который дала на тот же вопрос В. А. Андреева инженер отдела охраны природы завода «Сланцы» В. А. Федосова: «Я часто смотрю на территорию завода с золоотвалов. Ну что ж? Не я этот завод строила», в сущности своем правомерен, но

Будут ли в нашем городе чистыми воздух и вода?

удовлетворить уже никого не может.

Прошли мы этот период, когда все кому не лень кивали на прежние торопливость и неразбериху в размещении заводских корпусов, пора смотреть, какое новое оборудование для улавливания вредных веществ установлено на заводах.

К сожалению, и В. А. Федосовой перечислять было особенно нечего. Этого оборудования — единицы. Так, в соответствии с утвержденным сессией планом мероприятий по сокращению загрязнения окружающей среды завода «Сланцы» в 1987 году ввели в эксплуатацию возврат ливневых стоков в оборотную систему с объемом капитальных вложений 726 тысяч рублей, что позволило сократить сбросы сточных вод в водоемы на 4,3 миллиона кубометров в год. Много? Конечно. Большие деньги затрачены? Несомненно, немалые. Сам этот факт в заслугу заводу ставился на всевозможных совещаниях, заседаниях, отчетах. Завод этой работой гордится чрезмерно, остается удивляться, почему до сих пор за нее никто не получил, к примеру, Нобелевскую премию... Видимо, потому, что весной в Плюссу уходит столько фенола и прочей гадости по вине того же завода, что ущерб народному хозяйству наносится на

большую сумму, чем затрачивается на попытки спасти нашу главную реку от загрязнения.

На заводе «Сланцы» начаты работы по строительству ливневого коллектора микрорайона № 4 и очистных сооружений (ввод в эксплуатацию намечен с сентября 1990 года), по установке очистки дымовых газов теплоэлектроцентрали (ввод в эксплуатацию в IV квартале 1994 года), по установке по измельчению фусов и ряда других объектов.

Шагами лилипута мы двинемся вперед.

И постоянная комиссия, и президиум горсовета, на котором был рассмотрен сей немаловажный для жизни города вопрос, отметили неблагоприятное — ведь из пяти пунктов мероприятий с истекшим сроком выполнено только одно.

Другие же находятся в стадии выполнения (переработка изысканий активного ила на БХО, строительство ливневого коллектора микрорайона № 4 и другие) или не выполняются (проекты организации содержания санитарно-защитных зон).

В 1990 году в силу ряда причин, в том числе и из-за намечаемого перехода на аренду, резко снизил объемы освоения выделенных капитальных вложений стройтрест № 63, поставил под угрозу срыва выполнение плана на 1990 год по природоохранным объектам. Одной из причин сложившегося положения является неудовлетворительное материально-техническое обеспечение строящихся объектов. Причиной называется отказ включить эти объекты тресту № 63 в госзаказ. Сроки ввода объектов переносятся.

Вот тебе, бабушка, и Юрьев день — в пору вспомнить эту поговорку. Ждали, когда легче будет дышать в нашем городе,

да не дождались.

А впрочем, так ли уж и надеялись? Наверняка, большинство сланцевчан в первоначально намеченные сроки сдачи природоохранных объектов и не верили, зная вечную привычку во всем и всегда тянуть кота за хвост. И строитель тут вышел своего рода козлом отпущения, в том, что природоохранные объекты не включены в госзаказ, вина заказчика — завода «Сланцы».

К цементникам особых претензий не нашлось. Завод активно, не снижая объемов производства цемента, ведет реконструкцию предприятия с переходом на новые виды сырья — отходы сланцевых шахт и завода «Сланцы», что уже положительно скажется на экологической ситуации в городе и районе. С. И. Шенкер заверил, что будут установлены новейшие эффективные фильтры, вдвое сократится выброс пыли в атмосферу, в реку Сиженку, давно превращенную в отводной канал, вообще не будет сбрасываться загрязненная вода — завод перейдет на оборотную систему водоснабжения.

В решении президиума горсовета записано утвердить, изменение сроков мероприятий по сокращению загрязнения окружающей среды, принятых ранее на сессии 1987 года. В следующем 1991 году заводам нужно выполнить проекты организации содержания санитарно-защитных зон предприятий, имея в виду благоустройство территории внутри этих зон. Горсовет решил обратиться в Ленстройкомитет и Миннефтехимпром с просьбой о включении природоохранных объектов завода «Сланцы» в госзаказ на 1991—1995 годы. Уже очень хочется знать, кто же у нас из производственников завода «Сланцы» такой некомпетентный, не позаботился о включении в госзаказ заранее... или, что вероятно, такой хитрый, знает, как надо «тянуть кота за хвост».

Районному комитету по охране природы (В. И. Волкова) поручено организовать регулярный контроль за выполнением скорректированного плана мероприятий и планов охраны окружающей среды по заводам цементному и «Сланцы» на 1991—1995 годы с оперативным принятием мер к лицам, виновным в срыве или переносе этих мероприятий.

Н. ТОМС.

Так ли встречают депутатов?

Новый депутатский корпус приступил к выполнению своих обязанностей. Депутаты СПЗ «Сланцы» объединились в заводскую депутатскую группу, которая была утверждена сессией городского Совета народных депутатов. По наказам избирателей на первом заседании депутаты решили организовать изготовление и установку детских качелей во дворах домов.

Для решения этого вопроса депутаты обратились в профком к председателю профкома Л. Н. Пенкиной и к секретарю партбюро В. И. Финогонову. Получив поддержку у этих людей, депутаты обратились к заместителю директора по кадрам и быту В. Н. Бордаку. Его ответ был таков: «Я вас не вызывал, у меня нет времени с вами разговаривать». Напрашивается вывод, что если все должностные лица будут так принимать депутатов, то деятельность депутата и эффективность его работы будет близка к нулю. Видимо, В. Н. Бордаку неплохо было бы знать Закон «О статусе народных депутатов СССР». В статье 23 этого закона предусматривается право депутата обращаться к должностным лицам с запросом, которые должны дать ответ, причем безотлагательно. Статьей 24 этого же Закона предусмотрено право депутата на безотлагательный прием должностными лицами. Нам думается, что администрации завода необходимо дать оценку данному факту. Если депутатам оказывают такой прием, тогда как же принимают «рядовых» людей?

Хочется отметить, что заместитель директора по кадрам и быту по своей должности должен был помогать людям устраивать свой быт. Депутаты надеются, что совет трудового коллектива даст принципиальную оценку случившемуся и поддержит депутатов в решении многих наболевших вопросов. Тем более, что решать их придется совместно.

Заводская депутатская группа СПЗ «Сланцы».

Учителям и воспитателям

Отдел обслуживания объединенной районной библиотеки предлагает познакомиться с первым за 1990 г. выпуском библиографического указателя «Литература по педагогическим наукам и народному образованию». Ежеквартальное информационное издание включает названия книг и статей по важнейшим вопросам истории и теории педагогики, народного образования в СССР и за рубежом, проблемам методологии педагогической науки. Отражает также литературу по вопросам детской и педагогической психологии, физиологии детей и подростков, школьной гигиены, дефектологии и др.

Вот несколько из разделов выпуска: Дошкольное воспитание. Педагогика школы. Специальные школы. Дефектология. Семейное воспитание. Детская психология.

Библиографический указатель — надежное подспорье в работе, учебе и самообразовании. Пользуясь услугами межбиблиотечного абонемента, вы можете оформить свой заказ в любой библиотеке страны.

Май, июнь — пора последних звонков и выпускных вечеров. Тяжелое время экзаменов, горечь расставания с одноклассниками, с учителями.

— Спасибо вам, учителя, — написали на своем симпатичном плакате выпускники Сланцевской музыкальной школы.

Марина Михайлова и Инна Секач последние годы занимались по классу фортепиано у Н. М. Нефедовой (на снимке).

Всего же свидетельства об окончании школы получили около тридцати юных музыкантов.



МИЛОСЕРДИЕ

Много забот у службы социальной помощи, созданной при отделе обеспечения Сланцевского городского Совета народных депутатов. Есть хорошие достижения, но немало и нерешенных проблем. О них и шла беседа нашего внештатного корреспондента с заведующей горсоцбесом Т. Н. Веселовой и организатором службы, заведующей отделением социальной помощи А. П. Быковой.

— Расскажите, пожалуйста, Тамара Николаевна, как это начиналось?

— Служба возникла 1 октября 1987 года. Тогда у нас организовалось одно отделение, в составе которого было восемь человек. С 1 января 1989 года действует два отделения, состав работников увеличен вдвое. Теперь они обслуживают 160 одиноких престарелых, что живут в городе и районе. В их распоряжении — легковая автомашинка, водитель. Естественно, поначалу многие из тех, кого обслуживали, относились к новому делу с недоверием. Полагали: пройдет неделя, другая и все забудется. Но постепенно, видя повседневную и неустанную заботу о себе наших сотрудников, их подопечные привыкли. Некоторые, что попривередливее, стали выставлять такие требования, которые подчас и выполнить невозможно. Порой социальным работникам становилось и обидно. Но мы сознаем: служба создана с целью улучшить жизнь и быт тех, кто к старости остался без присмотра родных и близких.

Сознаем мы и то, что, как показывает жизнь, все, что делается в основном на общественных началах, да зарождаются с нови, отстают от требований быстротекущей жизни. Поскольку нам стало ясно, что одиноких престарелых в городе и районе много, пришлось взять на обслуживание каждому в полтора раза больше, чем предусмотрено, причем, без увеличения в заработной плате. А она у социальных работников невелика: на руки по 82 рубля получают. А навестить регулярно надо каждого. А сколько по их просьбам надо побегать по магазинам, да по разным учреждениям и организациям!

— Как работаете теперь? Кто показывает пример другим? Кто и как помогает?

— Трудно кого-либо выделить, — говорит Анна Петровна Быкова. — Все работают хорошо, отдавая силы, знания и время тем,

кого обслуживают. Район обслуживания увеличивается. Хотели мы пересмотреть зоны обслуживания с тем расчетом, чтобы обслуживаемые жили ближе друг к другу, а нашим работникам было бы ближе ходить от одного к другому. Так нет. Воспротивились и те, и другие. Привыкли друг к другу.

Тамара Николаевна и Анна Петровна вместе, перебивая одна другую, называ-

ют лучших. Надежда Александровна Ворончихина обслуживает 15 одиноких престарелых, что живут в деревнях Старопольского сельского Совета, далеко отстоящих одна от другой. Роза Григорьевна Страхова (Новосельский сельсовет) и Руфина Сергеевна Демкина (Загрявский) так же активны, внимательны. Приятно, особенно приятно было слышать, что многим из социальных работников помогают их мужья и дети.

Дополняя одна другую, мои собеседницы рассказывают о том, как хорошо им помогают некоторые кооперативы, «Прогресс», «Эврика», «Помощник», «Строитель» и некоторые другие выделяют средства специальным назначением для материальной помощи одиноким престарелым, а также для премирования социальных работников, которые их обслуживают. Кроме того, «Помощник» разделяет для престарелых дрова, а кооператив «Универсал» делает шести человекам доплату к пенсии. Стольким же — кооператив «Прогресс».

— А теперь, пожалуйста, скажите, о ваших проблемах. Их, надо думать, немало: все новое рождается в муках.

— Проблемы есть, — раздумчиво говорит Тамара Николаевна. — Принял Совет Министров СССР постановление, в котором предусмотрено снизить норму обслуживания на одного социального работника. Но пункт этот до сих пор не выполняется. Да и не удивительно: есть в постановлении огорочка о том, что сделано предусмотренное будет при наличии свободных средств. Вот если бы не только кооперативы, но и предприятия,

совхозы, учреждения выделяли нам специальным назначением хоть небольшие средства для того, чтобы мы могли нанять еще двух социальных работников для подмены уходящих в отпуск, а также для обслуживания одиноких престарелых, за которыми не закреплены наши работники. Есть такие, кому помочь надо только, когда заболит. А у нас такой возможности нет: 16 сотрудников и так пе-

регужены. Но ни один совхоз нашего района не перечислил нам ни копейки. Такие предприятия, как фабрика «Молодость», завод «Сланцы», завод резиновых изделий и некоторые другие перечисляют средства в благотворительный фонд. К сказанному хочется добавить: было бы хорошо, если бы все предприятия, учреждения, организации последовали этому примеру и не отсылали одиноких престарелых, ранее работавших в их коллективах, к заботам одной лишь службы.

Узнаю и о другой наиболее проблемной. Если в городе работники службы социальной помощи всегда могут купить для своих подопечных мясо, колбасу по установленным нормам, а когда есть возможность, то и другие продукты, то на селе райпо такого порядка почему-то не установило.

А вот об этом, как говорится, «ни в сказке сказать, ни пером описать».

— Есть такие престарелые, — взволнованно говорит Тамара Николаевна Веселова, — дети которых живут в Сланцах. Но забросили своих родителей. Требуя, чтоб заботились о них мы. Есть такие мамы, что приводят на лето к престарелой больной матери четырех внуков, да еще жалуются на то, что мы им не помогаем, что их маму сняли с обслуживания. Должно быть стыдно детям за то, что брошенных ими родителей обслуживают чужие люди!

Помощь отдавшим здоровье на службу Родине и к концу ее оставшимся без попечения — дело всех, а не только службы социального обеспечения.

И. СТЕПАНОВ,
внештатн. корр.

ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ ДОБРОЙ СЛУЖБЫ

На краю земли русской 3. Борьба с немецко-датско- шведской агрессией в XIII веке

(Начало в №№ 114, 116, 118).

Когда немецкий Орден меченосцев предпринял новое широкое наступление на территории теперешней Эстонии, когда немцы захватили Одене и вплотную приблизились к Юрьеву, забеспокоились за свои колонии и Псков, Новгород, псковский князь Владимир Мстиславич и новгородский посадник Твердислав ранней весной 1217 года предприняли поход на Одене (теперь Отепя). Войдя в землю чуди, они разослали гонцов во все маонды (земли, заселенные отдельными племенами). Объединенное двадцатитысячное русско-эстонское войско нанесло немцам серьезное поражение, и они были вынуждены покинуть южную Эстонию. Но через несколько месяцев после того, как дружина Владимира ушла домой, они снова двинулись на север и принялись жестокими мерами обращать эстонцев в католичество. Эстонские племена хорошо поняли, что лучше платить новгородцам посылную дань, нежели подвергнуться полному онемечиванию.

В 1219 году шесть северных племен обратились к Пскову и Новгороду за помощью. Рать псковского князя Всеволода прошла всю Эстонию до Пернова (Пярну), где должна была встретиться с основными силами эстонцев. Но вместо этого она встретилась с неприятелем. Еще до этого эстонцы потерпели крупное поражение под Вильянди.

Поход показал, что земля чуди уходит из-под рук и ее хозяев, и русских.

В том же году датчане захватили всю северную Эстонию и построили в Таллинне свою крепость.

На следующий год в западную Эстонию вторглись шведы. Однако борьба не прекращалась. Она стала еще ожесточенней. И главную роль в ней стали играть псковские и новгородские дружины. В Принаровье активную захватническую политику проводили датчане. В 1220 году они совершили крупное вторжение через Нарову. Захватив ее правый берег, они затем пошли за реку Лугу в Ижорскую землю. Взяв много пленников, увели их за Нарову. Согласно немецкой хронике, в 1223

году они основали город Нарву на правом берегу реки, где теперь Ивангород.

Особенно широко развернулись военные действия в 1222—1223 годах. Война охватила не только Эстонию, но и северную Латвию. Русские выступали в союзе с эстонцами и литовцами, а немцы — с ливью и латышами; на севере они стали союзниками датчан.

Псковичи и новгородцы вместе с чудью осаждали Кесь (Цессис) и Ревель (Кольвань, Таллинн). Но совершая такие дальние походы, новгородцы не успели оказать помощь главной опоре Пскова — Юрьеву. Он был взят после жестокого штурма, маленькая дружина князя Вячко и защищавшие город эстонцы были перебиты до последнего человека. Город пал в августе 1223 года.

В описываемый период и позже немцы начали прочно закрепляться на захваченных землях, строить каменные замки.

А новгородцы приходили и уходили, сил и ресурсов для закрепления не хватало.

Для новгородцев эта война кончилась тогда, когда главный герой этой войны князь Ярослав Всеволодович, призвав переславские полки, разбил наголову немецкое войско за озером на реке Эмбах. После этого новгородцы заключили с немцами мир, не учитывая интересов Пскова, и успокоились, покинув своего «младшего брата».

А Псков (княжество) продолжал подвергаться мелким нападениям. Неблагоприятные обстоятельства сложились для него и в самом Новгороде. Там образовалось две партии: новгородская, не считавшаяся с интересами Пскова, и Псковская — за поддержку Пскова. Новгородская партия возымела перевес над партией активных защитников Пскова.

Положение Пскова усугублялось и тем, что в 1227 году эстонцы были полностью покорены и вынуждены принять католичество.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

(Продолжение следует).

Редактор
В. В. ИВАНОВ.

